



总会换届

白驹过隙五春秋,做事力争创一流。
盛世恰逢奔共富,晚年难得驾同舟。
初心不忘民生计,使命在肩家国谋。
继往开来追梦者,登高更上几层楼。

出梅入伏

出了梅天入伏天,
晴空烈日火球燃。
抬头万里无云彩,
举目千山乱紫烟。
农稼尽愁禾易老,
市人唯恐夜难眠。
西湖依旧风光好,
菡萏花开别样妍。
陈加元

弯弯曲曲石板路

青青的石板路,在市区西小河边,随处可见,弯弯曲曲地向前拐着,一直延伸到谢公桥的桥脚边。但不管这青青的石板路从哪里来,到哪里去,都要悄悄穿过一个古朴的台门或一条长长的弄堂。在那里,它小心翼翼地过,拾掇那些被岁月遗忘在石缝中的故事,串成一串清淡而悠久的记忆。

河沿的建筑与街面房子有一些不同,墙面可谓“鱼目混珠”,混搭在一起:有深深的台门,有道地上壁立的照墙,有低矮相间的屋宇,有自成一家的石库门。但屋面都是一式的青灰色小瓦,路面用大大小小的石板铺就。

我家就在船舫弄河沿边上,整块的或两块拼接成的石板小道,路宽不足两米。早上起来,行人到北海桥菜市场买菜,路过这里,两三个走在一起的行人,很是逼仄,因路窄,大家都默不作声,打个照面,点个头,露出一个微笑,便擦肩而过。

小时候,我的床就置在临河的窗边,颇有“枕河人家”的诗韵。每到夜间人静时,偶有人路过,脚步的声音也能听见。父亲是单位食堂的会计,每天盘点结账,要很晚才回来。父亲不回家,我家的门是虚掩的,我不入睡,就在床边听。每当父亲路过窗下,脚步有意靠近窗子很近,而踩脚的一刹那,石板与石板间会发出“咯噔”一声,几乎是同时,我会喊出“爹爹回来了!”。没过多久,父亲真的到家,高大的木门“吱”地一声开了。

站在家门口,向南,弯弯曲曲一条石板路,长200多米;向东,一条小巷,长60多米,就能见到王衙池(碧霞池),左侧是王阳明旧居,右侧是吕府。大埠头,河面开阔,500多年前,这里是王阳明学子来此求学,船只停泊之地,河沿、河岸的沧桑依稀可见。可以想见当年车来舟往之盛。

初夏时节,渔夫划着小船,很喜欢到这小河捕鱼,“榔头鱼”就是最常见的一种捕法。这时,渔夫手持虾罾,一手用一根木棍在船舷边有节奏地击打,发出“噗噗”的响声;榔停,随即提起罾,罾内鲫鱼、鲫鱼、虾儿东突西窜,跳跃不停。待到货多时,渔夫吆喝着:“卖鱼哉!”这时,闻声过来的家妇拿着竹篮,站在河埠头与渔夫还价,过秤,付钱,就成了家里的下饭菜。

长夏季节,室内溽热。夜晚,我和邻家的孩子,用盆子在河埠取水,泼洒在石板路上,一时间,路上的积水也变得滚烫,于是,反复在路上洒水。晚上不少家门的路边支起竹榻或板床,铺上竹席,搁一枕头,这便是我儿时消暑的凉席。夏夜的河沿,路边支竹榻习以为常。冲凉后,一身清爽,筋疲力乏的我躺在临时架起的竹榻上,与邻居小孩唠嗑,或听老人讲“大头天话”。手里的蒲扇轻轻地摇着,蚊子不来,河风习习,仰看河对面的树影,耳听北海吸蛙声远远相续,快入梦乡时,家长才催着自家孩子归宿。

石板路,浸着岁月尘埃,伴着时光里的味道。如今还在河沿居住的,大部分是上了年纪的老人。河沿居民的生活,是静谧的,随处可见长满时光老茧的旧民居,偶有三五老人坐在一起闲聊或对弈,享受时光角落的慢生活。每个走进老屋或弄堂的人,都会不由自主地放慢脚步,仿佛时光已回到从前,让人念想着过往的模样。

弯弯曲曲石板路,石板依旧,民居依旧,行人依旧。路边的老屋、石墩泛着幽幽青光,透露着些许之前的模样。台门的幽深,依稀可见历史的文脉。花格石窗棂中,依稀可窥文人磨墨、吟诗唱和的身影。那一块一块的青石板,依稀想到远去的历史,还有历史中石板路曾有的风流。
董柏云



诗文

本版主持
张文利

谈笑在诗文,往来有良朋。以文会友,不在于水平高低,只要你爱写作,就加入我们吧。

请扫描二维码,加管理员为好友后,发送“诗文”两字,加入“诗文·浙里养俱乐部”这个大家庭。

原创作品一经录用,将获相应积分,今后可兑换俱乐部福利。



山居观晨景

窗外天开渐放明,
耳闻喜鹊发声。
一弯新月扬眉笑,
数抹初云染色横。
东岭披霞迎出日,
西山露嶂宿鸣莺。
晨风吹草飘衣袂,
早起樵夫负荷行。

田草

湖塘诗韵

湖塘荷飘香,
风拂起波浪。
蜓点叶间欢,
蝶舞花中忙。
鱼潜横根处,
蝉鸣岸柳上。
伏来热浪涌,
方显品高尚。

印振林

夏夜萤火虫

小时候的夏夜是在院子里度过的,纳凉时仰望着天空闪耀的星星,银色的月光洒满大地,阵阵凉风吹来,让人十分舒畅。远处田野里传来青蛙的欢叫声,草丛里不知名的小虫此起彼伏地吟唱着,犹如一支悠扬动听的夜曲。此时,萤火虫在黑夜中闪烁着一道道“荧光”,在院子的上空飞舞,带来了生气与活力。萤火虫的光亮和天上的星星交相辉映,给夏夜增添无穷情趣。

那时,我和小伙伴们在夏夜里经常拿着蒲扇和小瓶子去捉萤火虫。萤火虫忽上忽下,忽明忽暗,无规则地乱飞。我悄悄接近它们,将蒲扇轻轻一拍,萤火虫便掉在地上,一只只被我捉进瓶中,玻璃瓶通明闪光,犹如一支手电筒,几乎可充当夜晚行走时的照明灯。

睡觉时我把萤火虫的玻璃瓶放在枕头旁,萤光一闪一闪的,我在一片“光亮”中酣然入睡。此时,我便想起了语文课上老师教的“囊萤夜读”的故事。在晋朝时,有位贫困学子名车胤,酷爱读书。每到夏天,因为买不起点灯的油钱,捕捉了许多萤火虫,放在纱布做的囊内,几十只萤火虫发出的光真能抵得上一支蜡烛。他利用萤火虫光刻苦学习,最终成了一位学问大家。一次,我拿着装了萤火虫的玻璃瓶,看了一回连环画,果真连环画上的图文十分清晰。

萤火虫繁殖是在暑热干旱的夏天,当地表土质松软时,萤火虫的幼虫能钻进去化蛹,最后变成翩翩起舞的成虫。萤火虫的生存与环境息息相关,萤火虫成虫在水边或者岸上产卵,水质不好的话卵就很难存活。近年来,由于都市化及土地开发对萤火虫的栖地及生态都造成相当大的冲击;农药、化学药剂污染,大量生活废水排入江河中,使得萤火虫的族群大大减少。久而久之,萤火虫的数量逐渐下降。

“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤。”“月黑见渔灯,孤光一点萤。”“残萤栖玉露,早雁拂金河。”……每当读到古诗中描写萤火虫的诗句,我的思绪便回到那美好童年的夏夜。朱积良

好消息 复合型益生菌每月仅需9.9元 (一盒净重150克)



益生菌是通过定殖在人体内,改变宿主某一部位菌群组成的一类对宿主有益的活性微生物。通过调节宿主黏膜与系统免疫功能或通过调节肠道内菌群平衡,促进营养吸收,保持肠道健康,从而产生有利于健康作用的单微生物或组成明确的混合微生物。(出自百度《科普中国》)

要想身体棒 健康肠胃少不了

中老年人、亚健康人群常喝益生菌,胃肠蠕动添活力。每天前50名来电订购送钙铁锌硒咀嚼片一盒(42克)。每人限购6盒益生菌。

订购地址:杭州市上城区庆春路11号凯旋门商业中心15楼

订购热线:0571-56662728

热线时间: 广告 周一至周五8时至17时